Правила

Игра "Марафон" проводится в режиме online-игры в рамках конкурсной программы MITA - 2005. В качестве участников выступают студенты ВУЗов г. Красноярска, ответившие верно на 70 и более % вопросов предварительного тестирования. КОНКУРС – ЛИЧНЫЙ. Регистрация в системе происходит автоматически после указания логина и пароля участника. 

В процессе игры участники решают различные интеллектуальные задачи. Все задачи рассортированы по 10 уровням. На каждом уровне - 7 задач. Каждая задача имеет свой номер. Например, задача 3.5 - 5-ая задача 3-его уровня. Участники проходят последовательно от 1-го до 10-го уровня, стараясь решить хотя бы одну задачу в каждом уровне. Задача в каждом уровне выбирается из 10 задач этого уровня случайным образом. Минимальное время для решения задачи (далее, регламентное время) - 10 минут. Максимальное время решения задачи - не ограничено. За правильное самостоятельное решение задачи участникам дается 10 баллов. Если участник не может решить задачу в регламентное время, он может сменить задачу на другую задачу. Если участник неправильно решил задачу (нерешенная задача тоже считается неправильно решенной), прежде чем взять новую задачу этого же уровня, он ожидает штрафное время 10 мин.

Выигрывает участник, набравший максимальное число баллов. В случае равенства количества баллов преимущество имеет участник, прошедший большее число уровней. В случае совпадения баллов и количества уровней приоритет имеет тот участник, прошедший эти уровни быстрее. 

Статистика решения задач и прохождения этапов доступна всем участникам в разделе "Рейтинг". В разделе "Задача" участники решают задачи, определенные для них системой. Раздел "Мои задачи" позволяет видеть список задач с решениями, которые были пройдены участником. В разделе "Мои доходы" каждый участник может просматривать последовательность начислений ему баллов в процессе игры. 

Успехов в решении задач!!!
